

58岁护林员入选“中国好人榜”

济南市长清区：崇德向善蔚然成风

记者 杜春娜 石景绮
通讯员 张琪 济南报道

23年如一日 林场“卫士”平凡的坚守

今年，张传林已经58岁了，他在大峰山中已经待了23年。

背着挎包、脚蹬胶鞋、手持望远镜，张传林从山脚走到山顶，踏过几千个台阶，仍不改面色，几乎是“脸不红、心不跳”。他到底有啥经验？张传林只是说：“习惯就好。”

1968年出生的张传林出生于大峰山脚下的一个村子里，父亲原是大峰山林场的一名老护林员。他的父母以前住在山上，张传林带着妹妹住在山下，因此，他时常上山与父母见面。在一次又一次的登山中，他就与大峰山结下了不解之缘。

1995年，27岁的张传林在大峰山北的护林点，开始了自己的护林生涯。“当时还只是一个临时护林员。”张传林说，到了2002年，他成为一名正式的护林员，开始“照顾”大峰山1.3万亩的林海。有人给张传林简单地算了算，他每天要走30多公里路，成为护林员他已经走了22万公里山路。

护林员的工作艰苦而孤单。在林场最高的山顶上，有一座50平方米的房子，这是瞭望台，也是张传林的办公室。因长年住在这里，办公室早就成为他在山中的“家”。作为长清区国有大峰山林场最重要的地方之一，在“家”中，张传林可以俯瞰整个林场的情况。

2007年前，山上没有通自来水，张传林吃水做饭都要到半山腰去挑水。来回3公里，一个来回耗时一个半小时，他每天要挑两趟。冬天山顶寒冷，取暖烧的煤也是他从山脚下的林场办公室挑上山，每趟挑60个煤球，挑一次可以烧3天。要是遇上阴雨天，地湿路滑不好走，煤球也得省着用。

有一年的“五一”劳动节假期，当时七岁的儿子来山上。不料，晚上下起倾盆大雨，电闪雷鸣，屋子里的电线全部烧毁，雨水也打进来了，整个屋子“咔咔”地响。为了孩子的安全，他赶紧背起儿子冲出屋子往山下跑，衣服都没来得及给孩子穿，紧一步慢一步地把孩子送回家，大人和孩子都淋成了“落汤鸡”。

如今，山上的条件好了：房间里有了电视机，换了新家具，有了冰箱等设备。林场还修了蓄水池，张传林很少再挑水喝了。时间如水，静悄悄地从指缝中溜走。张传林的头发慢慢变白了，日复一日的巡山中，皮肤也黑了，胶鞋穿破了一双又一双。但张传林仍然放不下这片林子。

今年除夕夜，张传林裹着大衣，手持手电筒走进夜色。清晨6点，张传林开始巡查山脚村落，逐户张贴防火告示，紧盯监控屏幕，连爆竹碎屑飘落的位置都要记录。

“说实话，年轻刚来的时候，难免觉得寂寞，想着出去学门手艺。随着时间的累积，看着树一



23年坚守，长清区国有大峰山林场已经成了张传林的“家”。

近日，济南市长清区国有大峰山林场的护林员张传林荣登2025年第二批“中国好人榜”。近年来，长清区持续推进道德建设、培育先进典型，彰显了“厚德长清”的深厚底蕴与时代新貌。在长清区这片历史文化悠久、自然景色迷人的土地上，崇德向善蔚然成风，道德楷模不断涌现。

年年长高，听着山里的鸟叫，就不觉得寂寞了。起码自己也是为生态保护做了点贡献。”张传林笑着说。

“群星闪耀” 汇聚文明新风

护林员的工作都干些啥？张传林说，每年10月1日到第二年的5月30日是重要的防火阶段，要集中力量到防火工作中。为此，他每天至少要巡逻两次。一般来说，早晚各巡逻一次，每巡逻一次要花费两个小时。走在山间泥路中，有时累了，张传林就拿根粗壮的树枝当“拐杖”，慢慢走在林间，仔细地瞧着林中的一点一滴。

除了防火，每年的6月份，护林员就要注意树木的病虫害问题。“现在的季节，害虫一般活跃在早上6点至8点，以及太阳快落山的时候。”张传林说，看到树叶变黄，就要赶紧注意这棵树的情况。

要问工作中最担心啥？张传林说，每到假期，到大峰山参观的游客比较多，普及消防知识、提醒游客注意防火就成了他工作的重中之重，“越是节假日越要看好林子，防止发生森林火灾”。

张传林的父亲曾叮嘱他：“护林员很苦，干就得干好。”张传林把这句话记在了心里，日复一日、年复一年守卫着林场。

有人听了张传林的坚守故事后，曾这样说：“伟大源于平凡



站在山顶的“家”中，张传林可以俯瞰林场的全貌。



护林巡山，张传林每天要走30多公里山路。

岗位上的不懈坚守。”

其实，在长清，像张传林这样的人并非个例。近年来，长清区先后涌现出许多道德模范、身边好人，他们如点点星光，汇聚成照亮城市的“道德星河”。

“雷锋精神的传承人”刘成德，以“学雷锋一生”为诺，50余年

初心不改，用持久的奉献延续雷锋精神的火种；群众心中的“绿衣使者”顾业民，以邮政服务为己任，扎根家乡、走遍村社，坚守精准投递，用诚信扛起敬业担当；“带着妈妈去上班”的老师孙元金，以陪伴照料尽孝道之责，用行动诠释“羊羔跪乳”般的反哺之情，为学生树

立感恩榜样……

这些来自各行各业的典型人物，以助人为乐的温暖、见义勇为的果敢、诚实守信的坚守、敬业奉献的执着、孝老爱亲的温情，共同编织成长清最美的文明图景。他们的精神如春风化雨，滋润着城市的每一个角落，带动社会文明程度持续提升。

如今，“清山应急救援”“孝文化艺术团”“韶华爱心助残联盟”等志愿服务品牌日益深入人心，“人学雷锋、处处有善举”的文明新风，已成为长清区最鲜明的气质。

深耕道德沃土 培育典型的系统实践

“中国好人”张传林的入选，是长清道德建设的新起点。张传林的脱颖而出，并非偶然，背后是长清培育典型系统实践的体现。

以长清区孝里街道为例，聚焦青少年、老年人、全体群众需求，分层施策构建文明培育体系，将文明新风融入群众生活。而在整个长清区，为推动每一位道德典型的成长，打造出一套“选得出、育得好、传得开”的培育体系。正是这片精心耕耘的道德沃土，才让“好人效应”持续生根发芽、蔚然成荫。

“典型不在远方，就在身边。”长清区始终坚持“基层是孕育好人的‘富矿’”。为此，全区依托覆盖区、街镇、村（社区）的新时代文明实践阵地网络，构建起“横向到边、纵向到底”的“身边好人”推荐体系。

发现典型只是第一步，如何让“好苗子”长成“参天大树”，是长清区培育典型工作的关键。对涌现出的先进人物，长清区通过开展“身边好人”评议活动，给予关怀指导、提供展示平台、加强宣传推介等方式进行跟踪培养，不断放大其闪光点，使事迹更加感人、更具示范性和影响力。同时，通过开展文明实践和道德典型宣讲活动，邀请道德典型们分享成长经历、参与志愿活动，引导他们在实践中不断提升思想境界，提高为民服务意识。

“讲好典型故事，才能传递榜样力量。”长清区通过“线上+线下”融合传播，广泛宣传典型事迹。“德者有得，好人好报”，是长清区始终秉持的价值导向。长清区建立健全道德典型礼遇帮扶长效机制，常态化开展“礼遇身边好人”活动，利用“成德慈善基金”对困难道德典型进行帮扶，激发更多人见贤思齐、践行善行。这些举措不仅让典型人物感受到温暖，也向全社会传递出“行善有回报、奉献受尊崇”的清晰信号。今年以来，长清区已为全区12名困难道德典型发放成德慈善救助基金，共计2.4万元，推荐7人入选“济南好人”。

在长清区，大峰山上松柏如海、苍翠如锦绣，张传林仍如往昔，在一棵又一棵的树间穿梭。像张传林一般的道德模范、身边好人默默扎根、坚韧生长，在平凡处撑起一片精神的浓荫。